



双奥之约

北京2022年冬奥会特别报道



BEIJING 2022

打仗亲兄弟，出战姐妹花

“家庭团”携手出征冬奥，争金夺银实力不俗

常言道“打虎亲兄弟，上阵父子兵”，在冬奥会的赛场上，“家庭总动员”一起上阵争金夺银的场面经常出现。其中中国男子冰球队的福将、福帅两兄弟实力不俗，而“东北那旮瘩”的刘少林、刘少昂兄弟俩也受到广泛关注。下面让我们一起来盘点一下各国代表团中的“家庭团”。



中国冰球队球员福将(左)在比赛中。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 冯子涵 实习生 吴亚楠

中国冰球前锋“福将”和弟弟家门口逐梦

北京冬奥会，是中国男子冰球队首次站到冬奥的赛场，其中福将、福帅两兄弟十分受人关注。他们是球队的第一组前锋，还曾经效力于NHL，有着很强的能力。

福将1994年出生于加拿大，天赋出众的他早在加拿大青少年联赛打球时便崭露头角。大学征战NCAA期间，福将曾以单赛季38场比赛62分当选联赛全明星，并曾在NHL卡尔加里火焰队效力。

弟弟福帅也不是等闲之辈，1998年出生的他和哥哥同样曾效力于NCAA的美国联合学院，2017年NHL选秀第144顺

位被芝加哥黑鹰队选中。

兄弟二人所在的中国队虽然在冬奥首战中以0:8不敌美国，但作为一支崭新的队伍，他们在家门口的每一场比赛都是历史性的一步。

“组团”大户日本
10对都是兄弟姐妹

说起兄弟姐妹共同征战北京冬奥会的人数，日本代表团算是“大户人家”了。据日本媒体报道，日本派出124名运动员参加北京冬奥会，其中有10对兄弟姐妹，比例高达六分之一。

在11日的单板滑雪男子U型场地技巧项目中，日本名将平野步梦一举夺金。此次的北京冬奥之旅对他来说意义非凡，因为他的弟弟，19岁的平野海祝同他并肩作战。

平野步梦在此前的两届冬奥会上都获得银牌，如今他三战

冬奥会，成功突破自己夺得金牌。弟弟平野海祝首次参加冬奥会，也取得了第九名的成绩。

在6日举行的跳台滑雪男子个人标准台比赛中，25岁的日本王牌选手小林陵侑夺冠，这是日本代表团在本届冬奥会上的首枚金牌。值得一提的是，小林陵侑家中的四名兄弟姐妹，全部从事跳台滑雪项目，其中小林陵侑和哥哥小林润志郎表现最为出色，此次冬奥会两人一起参加了跳台滑雪男子个人标准台比赛。

此外，日本队还有一支庞大的“冰球姐妹团”，在其女子冰球队的23人中，共有4对姐妹花，这在所有参赛国家和地区中都属罕见。

短道速滑混血兄弟
一口流利东北话

刘少林和刘少昂这对来自匈牙利的短道速滑兄弟对中国

观众来说十分熟悉，他们二人操着一口流利的东北话，收获了无数粉丝。

事实上，刘氏兄弟拥有一半中国血统，他们的父亲是中国人，而且兄弟二人从小就在东北进行短道速滑的训练，所以与中国军团的选手也很熟悉。这次参加冬奥会，刘氏兄弟的妈妈把中国和匈牙利两面国旗缝在一起，寓意他们同时也是代表中国参赛。

在5日晚举行的北京冬奥会短道速滑混合团体接力决赛中，刘少林、刘少昂两兄弟为匈牙利队获得一枚铜牌。

7日举行的男子1000米决赛更是出现了一道“奇观”，上演了5名都是中国名字的选手同场竞技，有观众开玩笑称这支队伍里有太多“中国元素”，最终刘少林因犯规而被取消成绩，刘少昂获得铜牌。接下来，兄弟二人还将参加多个项目的比赛。

冬奥坡障“雪长城”蓝本取自山海关
中国风兼具颜值与实力，“飞檐走壁”考验选手胆量能力

位于北京冬奥会张家口赛区云顶滑雪公园的坡面障碍技巧场地“雪长城”，因其独特的滑行趣味性和观赏性得到运动员和全球观众赞许。“雪长城”上各个赛段造型取材自何种蓝本？有哪些观众在电视画面中不易发现的巧思？云顶滑雪公园相关负责人向新华社记者一一揭秘。

据云顶滑雪公园山地运行副经理王世同介绍，在“雪长城”正式开工修建前，赛道塑形师、德国人迪克·舒尔曼曾和他交流过以何种长城景观作为蓝本。最终，由舒尔曼领衔的中外塑形团队决定借鉴山海关。

“道具区第二个赛段上那个‘小房子’的外形，其实参考自山海关城楼。它不仅仅是个景观造型，还是个道具，在上面飞檐走壁极具视觉效果。”王世同说，“在公开训练时，几乎每个运动员都会想跳上去玩玩，可能有的人跳得并不完美，但大家都想去试一试。”

正式比赛时，“小房子”直观地检验了选手们的胆量和能力——难度选择相对保守的运动员会从其旁边的铁杆滑下，而包括苏翊鸣在内的顶尖高手，则将自己的身姿成功留影在这一首次出现在坡障比赛中的“中国风”道具上。

由此可见，“小房子”道具颜值和实力俱全。

“小房子”的下一个赛段上安置有被称为“炮杆”的道具，尽管这种道具在滑雪公园十分常见，但舒尔曼团队仍在其中加入了巧思。

“有一个细节，可能大家从电视上注意不到。当时我问他(舒尔曼)，为什么要在‘炮杆’平台下面刻一些弯曲的纹路，他说这是波浪，象征着海洋。所以这个设计其实是参考了山海关老龙头的炮台，道具本身就是大炮，十分形象。”王世同介绍道。

王世同介绍，在道具区之后的跳台区，塑形团队也保持了

“长城”视觉语言的连续性，不管跳台本身形状是鲨鱼鳍还是骆驼背，上面都有城墙砖符号。

舒尔曼带领的这支集合了中外顶尖场地修形专家的团队，并非首次在云顶建造“雪长城”。

“其实在北京冬奥会测试赛的时候，这里的赛道设计已经有了一些长城概念的雏形，但这一次，概念得到更广泛的应用。”王世同介绍道。

作为为平昌冬奥会等项国际大赛执行过场地修形工作的专家，舒尔曼本人为现在这条“完成态”的“雪长城”感到骄傲：“这是我们团队迄今为止最棒的作品。”据新华社

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 冯子涵

2月11日，在越野滑雪男子15公里(传统技术)项目中，中国队共有四名选手出战，其中，山东选手哈德斯·巴德里汗以42:48:01的成绩位列第57名，金牌被芬兰选手尼斯卡宁摘得。虽然哈德斯·巴德里汗的成绩并不是那么出众，但他已经为山东冰雪项目书写了新的篇章。

作为第二位亮相冬奥会的山东运动员，在此前的2月6日，哈德斯·巴德里汗就完成了自己的冬奥首秀，对于他来说，这是一次全新的体验。在越野滑雪男子双追逐(15公里传统技术+15公里自由技术)的比赛中，他最终第50名完赛。

越野滑雪是一项非常考验耐力的项目，而其中传统技术的规定比自由技术更多。它需要运动员在起伏的山地中沿规定线路进行雪上竞速，其间不允许有双脚或单脚的蹬冰动作，雪板必须放在压制雪槽里，两个滑雪板保持与滑行方向平行，运用双腿的前后摆动和雪杖来前进，以滑行时间决出名次。长时间的滑行对选手的体力分配、心率调整等方面都有很高的要求，可以看到，在比赛结束后，许多运动员都累倒在地。可以说，选择这样一项挑战自我极限的运动，需要很大的勇气。

越野滑雪在我国起步晚、基础薄弱，过去也没有成功经验。很多运动员都是“跨界”而来，其中不少人有自行车、马拉松，甚至散打等项目的训练经历，哈德斯·巴德里汗也不例外。

今年23岁的哈德斯·巴德里汗曾是一名皮划艇运动员，近年来，他全情投入在越野滑雪项目的训练中，逐渐成长为山东队的领军人物。在此前举行的2020—2021赛季全国越野滑雪锦标赛上，山东队的四名小伙团结协作、顽强拼搏，在男子组4×10公里团体接力赛上摘得金牌。值得一提的是，这是山东省历史上首枚越野滑雪项目全国大赛金牌，实现了山东冰雪项目在越野滑雪运动上的新突破。这支队伍的领军人选正是哈德斯·巴德里汗。在那次比赛中，哈德斯·巴德里汗还斩获了50公里(自由)和超长距离个人全能两枚金牌。

转项之后的国家队选拔，哈德斯·巴德里汗的第一次越野滑雪测试成绩并不优秀，与选拔线相距甚远。在一段时间的训练后，他以第13名的成绩，如愿获得冬奥会的入场券。在成功进入国家队、备战冬奥会的过程中，哈德斯·巴德里汗依然刻苦训练，成绩有了不少的提高。他曾在接受采访时表示：“在越野滑雪这条道路上，只有默默坚持、努力奋斗，才不会留有遗憾。希望自己在冬奥会的比赛中能赛出好成绩，突破自己，为国争光，感恩父母，回报社会。”

接下来，哈德斯·巴德里汗还将参加2月13日举行的男子4×10公里接力和2月16日举行的男子团体短距离(传统技术)比赛，届时，他还将在不断突破自我的过程中，为山东的雪上项目发展做出贡献。

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于悦 组版:侯波

山东选手哈德斯·巴德里汗再战越野滑雪，位列第57名

不以名次论英雄，顺利完赛已成功